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STANISEAW FURMANIK

O SYLABOTONIZMIE

Na zaproszenie Instytutu Badan Literackich zabieram glos w dy-
skusji nad artykulem Kazimierza Budzyka Co to jest polski sylabo-
tonizm? W uwagach swych ogranicze sie do sprawy oznaczonej ty-
tulem, pomijajgc zagadnienia szersze i ogodlniejsze, ktére autor
w swym artykule porusza.

W wyniku swych wywodéw Kazimierz Budzyk dochodzi do na-
stepujacych konkluzji o charakterze definicji:

W $wietle przeprowadzonej analizy system sylabotoniczny nie jest syste-

mem zgloskowo-przyciskowym, lecz zgloskowo-zestrojowym. Wprowadza-

jac regularno$é¢ rytmiczng wszystkich lub niektéorych tylko ze-
strojow, system ten niejako automatycznie wydobywa $Sredniéwke silniej,
niz mielibySmy to w systemie sylabicznym. Dlatego tez mozna by wpro-
wadzi¢ do definicji takze i ten element i nazwaé system sylabotoniczny
systemem zgloskowo-Srednidéwkowo-zestrojowym. Trzeba jednakze pamie-
ta¢, ze dopiero ostatni czlon tej definicji wprowadza specyfike tego systemu

w stosunku do sylabizmu. Chciatbym to podkres$li¢ jak najdobitniej, gdyz

poprzednia kwalifikacja sylabotonizmu nieuchronnie prowadzitla do za-

tarcia roznic miedzy systemem sylabicznym a systemem sylabotonicznym !.

Formula Kazimierza Budzyka: system zgtoskowo-zestrojowy -
‘traktowana jako zestawienie tych wtasnie trzech stéw — moéwi chyba
to, iz wiersze sylabotoniczne buduja sie z sylab i zestrojow. Ale,
pomijajgc tkwigca w tym tautologie (bo zestréj to pewna iloé¢ sylab
pod akcentem), czy jakikolwiek wiersz jakiegokolwiek systemu —
ba, nawet kazdy urywek prozy — nie sklada sie z sylab i zestrojow?
Oczywiscie, formuta Budzyka, jak i ta, ktorej si¢ przeciwstawia, sta-
nowig swojego rodzaju skrét, ktory domaga sie rozwiniecia. Budzyk
nie podaje w swym artykule odpowiednich ,dookreslen®. Jednak
pierwszy czlon formutly (,,zgloskowo”) implikuje chyba, Zze miara
wierszy sylabotonicznych opiera sie na statej iloci sylab (w strofie

1 K. Budzyk, Co to jest polski sylabotonizm? Pamietnik Lite-
racki, XLVI, 1955, z 1, s. 139.



SYLABOTONIZM 449

odpowiednio stalej). Jakie jest dookre$lenie dla drugiego czlonu
(,,zestrojowy") definicji? Budzyk podaje wzorzec wierszy Czatéw,
ktére postuzyly mu jako empiryczny materiat do teoretycznych wnio-
skow: :
0000 | sSs || 0000 | sSs
0000 | sSs | sSs?

Zestroje akcentowe mozna stabilizowaé¢ pod dwoma wzgledami: co
do ich liczby i co do ich jako$ci rytmicznej. ,,Wzorzec* Budzyka zdaje
sig sugerowa¢, ze wiersze Czatéw majg stalg ilo§¢ zestrojéow: diuz-
sze — 4, krotsze — 3. Co do jakosci, tylko niektére zestroje majg po-
sta¢ stala, inne zmienna. Analiza Budzyka wykazuje, ze w Czatach
mamy nastepujgce rodzaje zestrojow: jednozgloskowe (—), dwuzglo-
skowe (-Lv,vL), trzyzgloskowe (w.Lv), czterozgloskowe (v v L u),
Wiec co do postaci zestrojéw panuje w wierszach sylabotonicznych
swoboda. Swoboda postaci zestrojéw nie musi za sobg pociggaé swo-
body ich liczby, ale w Czatach, wbrew ,,wzorcowi®, ilo§¢ zestrojow
w wierszach jest zmienna. W wierszach parzystych (dziesieciozglosko-
wych), jak to podaje analiza Budzyka, na ogbélng ich liczbe 28 mamy
10 wierszy po 3 i 18 po 4 zestroje. Nie obliczalem tych stosunkéw
iloSciowych w wierszach nieparzystych (czternastozgloskowych),
ale — zgodnie z analizg Budzyka — znajdziemy ws$rdéd nich cztero-, .
piecio- i szeSciozestrojowe. Ostatecznie wiec zestr6j w wierszach sy-
labotonicznych nie musi by¢ ustabilizowany ani co do iloéci, ani co
do jako$ci. Wiersze sylabotoniczne (system zgloskowo-zestrojowy)
to wiersze, w ktérych zestrdj akcentowy zachowuje sie swobodnie
w obrebie stalej liczby sylab. Ale to jest formula wierszy sylabicz-
nych nieco innymi slowami wyrazona niz zazwyczaj. Zestréj akcen-
towy nie ujmuje specyfiki wierszy sylabotonicznych i ujaé¢ jej nie
moze. Jako rys charakterystyczny wierszy sylabicznych przytacza
sie, i stusznie, twierdzenie, ze w systemie tym czynniki synktatyczno-
intonacyjne sg swobodne, nie wchodzg w sklad struktury miary wier-
szowej. A co to jest zestroj akcentowy? To najdrobniejsza czgstka
foniczno-audytywna, na jaka dzieli sie jaka$ jednostka syntaktyczno-
intonacyjna.

Artykul Budzyka cechuje charakterystyczna sprzeczno$¢. Wier-
sze Czatéw uwaza za sylabotoniczne, a tym samym przy$wiadcza, ze
wiersze tego rodzaju rzeczywiscie istniejg i sa rézne w swe]j istocie
metrycznej od wierszy sylabicznych. Ale przeprowadzone badania

2 Tamze.



450 STANISEAW FURMANIK

i wysnuty z nich wniosek prowadza go do twierdzenia, ze roéznicy tej
nie ma.

Budzyk wprowadza do swej definicji, co prawda fakultatywnie,
jeszcze czlon trzeci: $rednidwke. Osobi$cie sklaniam sie do prze-
$wiadczenia, ze wiersze sylabotoniczne sg zasadniczo bez$red-
niéwkowe. Ale nie o to w tej chwili chodzi. Poruszajac sprawe tego
trzeciego czlonu chce zwroci¢é uwage na jeszcze jeden dowod, ze de-
finicia Budzyka jest w istocie tylko werbalna odmiang definicji wier-
szy sylabicznych, ktore istotnie sa $rednidwkowe. Zaskakujgce przy
tym jest pojmowanie przez Budzyka $redniéwki.

W przytaczanym juz ,,wzorcu‘ wierszy Czatéw wystepuje kreska
pionowa (]), oznaczajaca niewatpliwie granice miedzy zestrojami. Wy-
stepuje w nim réwniez kreska podwoéjna (ll), ktéra poza tym, ze roz-
granicza zestroje, jest chyba znakiem $redniéwki. Z ,,wzorca® wyni-
kaloby wiec, ze wiersze nieparzyste Czatéw posiadajg Srednidwke,
za$ wiersze parzyste jej nie posiadaja. Ale o tych ostatnich wier-
szach Budzyk moéwi: ,Sylabiczna formula tych wierszy brzmi:
4+3+3, z jednym, jedynym wyjatkiem...“3 Oto ten wyjatek:

I ugodzil w sam leb — wojewody.

Istotnie, ,,sylabiczna formuta* tego wiersza ,brzmi“: 4-—2+4.
W dalszym ciggu Budzyk przytacza pie¢ jeszcze wierszy, w ktérych
zalamuje sie rytm. ,,W pozostalych pieciu wypadkach mamy wpraw-
dzie zalamanie rytmu, ale nigdzie nie znajdujemy naruszenia
$redniowki“%t Z tej wypowiedzi wynika, ze w tym Jjedynym,
przytoczonym wyzej wierszu, mamy naruszenie S$redniéwki. Zba-
dajmy choéby na jednym przykladzie, dlaczego to w pozostalych
pieciu wierszach $redni6éwka nie jest naruszona, cho¢ rytm zostal
zalamany.

Stary teb na twym tonie kotlysat...

Formutla sylabiczna tego wiersza przedstawia sie nastepujaco:
3+4--3. Sredniéwka nie zostala tu naruszona, bo pierwsza sylaba
drugiego zestroju (,na‘) jest gramatycznie wyrazem. Zas w owym
jedynym wierszu mamy jedyny wypadek naruszenia $redniowki, bo
w wyrazie ,,wojewody‘ pierwsza sylaba zestroju jest tylko pierwsza
sylabg.

3 Tamze, s. 138.
4 Tamze. Podkre$lenie — S. F.
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Z tego wszystkiego wynika, ze, krzyzyki w formule: 4+3+3 —
sg znakami S$redniéwek, ze wiersze parzyste majg dwie $redniéwki.
I to jest zaskakujace w dwojakim sensie: 1) w poréwnaniu z ,,wzor-
cem“, gdzie wiersze parzyste nie majg w ogole Srednioéwki; 2) w sto-
sunku do panujgcego dotychczas ogélnie przekonania, ze je§li wiersz
jest Srednidwkowy, to ma jg tylko jedns.

Budzyk zdaje sie hotdowaé tej teorii $redniowki, ktéra glosi, ze
jest to staly przedzial miedzywyrazowy. Z tego stanowiska rzecz
biorge, rzeczywiscie wiersze parzyste, poza jednym jedynym wy-
jatkiem, majag po dwie $redniéwki, bo we wszystkich po sylabie
czwartej i siodmej przypada przedzial miedzywyrazowy. Ale wtedy
trzeba si¢ konsekwentnie zgodzié, Ze wiersze nieparzyste maja trzy
Sredniéwki, bo w nich juz wszedzie, bez wyjatku przypadajg stale
przedzialy miedzywyrazowe po sylabie czwartej, siédmej i jedena-
ste]. Tymczasem zgodnie z ,,wzorcem‘ jest tam tylko jedna $red-
niéwka, przypadajgca po sylabie siédmej.

Wydobyta sprzecznos¢ miedzy implikacjami tkwigcymi w cyto-
wanych wypowiedziach Budzyka, a podanym przez niego ,,wzor-
cem‘ — rozwiewa sie, gdy przypuscimy, ze podwojna kreska (l) we
»wzorcu' nie oznacza $redniéwki, lecz koniec jednostki wierszowej,
bo w istocie zwrotka Czatéw nie jest (jak to sugeruje uklad drukar-
ski) czterowierszowa, lecz szeSciowierszowa (T7aa, 10b, 7cc, 10b).
Wtedy we ,,wzorcu* uzycie pojedynczych kresek jest konsekwentne:
wiersze siedmiozgloskowe maja po jednej $rednidwce, dziesiecio-
zgloskowe — po dwie. :

To rozwiazanie sprzeczno$ci nie usuwa jednak watpliwosei me-
rytorycznych. Czy naprawde (,,ontologicznie‘) wiersze siedmiozgto-
skowe majg Sredniéwke? I czy ja, cho¢ jedna, posiadajg wiersze
dziesieciozgloskowe? Istotnie, maja, bo w odpowiednich miejscach
przypadaja stale przedzialy miedzywyrazowe. Czy jednak ta teoria
Srednidowki jest sluszna? Optycznie — przedzial miedzywyrazowy
to kawatlek czystego, niezapisanego papieru. Wiadomy to jednak tru-
izm, ze jezyk nie jest zjawiskiem przestrzenno-optycznym, lecz fo-
niczno-audytywnym. W wyrazeniu ,,na stole mamy ,,papierowy”
przedzial migdzywyrazowy, ale nie ma go w fonice tego wyrazenia
i dlatego nie mozemy mie¢ odpowiedniego spostrzezenia stuchowego.
,Na stole’* brzmi réwnie jednolicie jak ,,stodole’. RzeczywiScie ist-
niejacy (sprawdzalny uchem) przedzial miedzywyrazowy jest zawsze
jakim$ dziatem intonacyjnym. Teoria $redniéwki jako statego prze-
dzialu miedzywyrazowego jest w gruncie rzeczy zamaskowana teorig
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$rednidwki jako dzialu intonacyjnego. Ta za$ teoria jest falszywa,
bo prowadzi do sprzecznosci.

Zdarto zagle, ster prysnal, ryk wod, szum zawiei...

Mamy tu trzy wyrazne i réwnowazne dzialy intonacyjne wew-
natrz wiersza — wiec trzy $redniéwki.

Glosy trwoznej gromady, pomp zlowieszcze jeki...

Tu znéw jeden wyrdzniajacy sie intensywnoscia sposréd innych
dziatl intonacyjny — jedna $redniowka.

Ostatnie liny majtkom wyrwaly sie z reki...

Jeden czlon intonacyjny o pieciu zestrojach: albo tu nie ma weale
Sredniowki, albo .jest ich cztery. W przytoczonych trzynastozglos-
kowcach Mickiewicza wedlug powszechnego dotychczas mniemania
jest tylko jedna s$rednidéwka.

Czym jest Srednidwka? Nie jest ona ani ,,papierowym* przedzia-
lem miedzywyrazowym, ani dzialem intonacyjnym; nie przypada,
jak np. w trzynastozgloskowcu, po siédmej sylabie, ktéra konczy
wyraz, lecz jest wlasnie ta siédma sylabg. Nie podobna mi uzasad-
nia¢ na tym miejscu mego stanowiska. ,,Rozpisatem sie‘ o $redniéwee,
bo wydaje mi sie, ze pojecie $redniowki w artykule Budzyka nie
jest ani jasne, ani pewne.

Ale 1 inne wazne dla wersyfikacji pojecia, ktérymi Budzyk ope-
ruje, przedstawiajg sie rowniez niewyraznie. Przytocze raz jeszcze
cytowane juz zdanie: ,,W pozostalych pieciu wypadkach mamy
wprawdzie zalamanie rytmu, ale nigdzie nie znajdziemy naruszenia
sredniéwki. Co znacza w tym zdaniu slowa ,,zalamanie rytmu“?
Rytm w jezyku, dla Scistoéci dodajmy: w jezyku polskim, to nastep-
stwo sylab akcentowanych i nie akcentowanych. Rytmy moga byé
regularne i nieregularne. Wyrazenie: ,zalamanie rytmu“ — jest
sensowne, gdy, majgc do czynienia z rytmem regularnym, w pew-
nym momencie jego toku spostrzegamy zmiane pulsacji. W sto-
sunku do rytmu nieregularnego wyrazenie to traci swoj sens. Ana-
liza Budzyka wykazuje, ze rytm wierszy Czatéw jest nieregularny.
W wyrazeniu tym chodzi wiec widocznie o co$§ innego. Jak mi sie
zdaje, Budzyk ma zapewne na myS$li zalamanie metru, miary wier-
szowej. Jezeli tak, to identyfikuje rytm i metr (a moze nawet
i wiersz), uwaza je za swego rodzaju synonimy, wskutek czego nazw
tych mozna uzywaé wymiennie, a jesli kto§ nie lubi slowa ,metr®,
moze uzywacé¢ wylgcznie stowa ,,rytm*.
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Czy jednak rytm i metr to jest ta sama ,rzecz*?

Sréd takich pdl przed laty, nad brzegiem ruczaju,
Na pagérku niewielkim, we brzozowym gaju,
Stat dwor szlachecki...

Nawet gdyby tu nie bylo rymu, styszeliby$Smy te samg dlugosé
dwoch pierwszych wierszy. Wiersz trzeci, w danym przytoczeniu,
jest , krétszy*. Oczywiscie ows ,,dlugosé¢’ czy , krotkos$é trzeba prze-
nies¢ ze sfery przestrzenno-wzrokowej w sfere brzmieniowo-stucho-
w3g. Metr jest realnoécia, konstatowang bezpos$rednio przez spostrze-
ganie sluchowe; jest realnoscig ,,autonomiczng‘, réwnoczeénie bo-
wiern, ,,réwnolegle’) , polifonicznie" slyszymy rozwijajacy sie rytm.
Rytm przytoczonych wierszy jest rézny:

sS5S8sSs5SssSs

555553555SsSs
SSsSs

— ale metr tych wierszy jest taki sam. Rytm wlasnie, charakter
jego pulsacji, przede wszystkim moze decyduje o indywidualnej od-
rebnosci egzemplarzy wierszowych, uwarunkowanych tym samym
rmetrem.

Jezeli mamy by¢ w zgodzie z rzeczywistoscig jezykows, musimy
odréznié rytm i metr. Rytm to nastepstwo akcentowanych i nie
akcentowanych sylab, metr — to pewna rozpietosé sylab (w syste-
mie sylabicznym), tworzgca jednolits, autonomiczng postaé¢ natury
fonicznej. Metr mozna by w muzyce nowozytnej przyréwnaé¢ do
taktu, w ktérego obrebie rozwija sie rytm danego odcinka melodii.

Zdefiniowalem rytm jako nastepstwo sylab akcentowanych
i nie akcentowanych. Moéwimy jednak nie sylabami, lecz zdaniami.
Sylaba jest tylko najdrobniejsza, dalej nierozkladalng czgstkg wyma-
wianiowg. Stuchowo ujmujemy mowe jako lancuch fraz, rozpadaja-
cych sie na czlony, ktére z kolei rozpadajg sie na zestroje akcentowe.
Wiec zestroje akcentowe warunkujg rytm.

Zestr6j — to pewna ilo$¢ sylab pod akcentem. Sformulowanie
takie wysuwa akcent jako czynnik ksztaltujacy zestrdj. Ale nie jest
to zupelnie $ciste. Fizykalnie rzecz biorgc, sylaba, jak kazde brzmie-
nie, posiada cztery wlasciwosci: barwe, diugo$é trwania, wysokosé
i site. Ta ostatnia wlaéciwo$¢ to akcent polski, ktéry jest dynamiczny,
przyciskowy. Jesli wiec traktowaé sprawe Scisle, kazda sylaba, po-
siadajgc z koniecznosei owa wlasciwosé sily, posiada tez i akcent.
Ale przez sylabe akcentowana rozumiemy tylko taka, ktéra tg sitg
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akcentowa naeechowana jest szczegdlnie. Inne uwazamy za nie ak-
centowane. :

Akcent w grupie zestroju stanowi szczyt grupy i sygnalizuje ko-
niec zestroju, ale tego konca nie wyznacza. Czyni to intonacja, na
ktorg skladajg sie dwie inne wlaSciwosci kazdego brzmienia: dtugosc
trwania i wysoko$¢. Intonacja, ktéra jest jak gdyby ,,mikroskopij-
nym‘ ruchem melodycznym, ustala granice zestroju, zwiera go.
spaja w jednolitg jednostke i, rzec mozna, wypycha akcent na szczyt
grupy. Wszystko to odbywa sie szybko i niemal automatycznie, ale
na tle zasadniczej plaszczyzny dla swiadomoscei jezykowej, jakg jest
rozumienie znaczenia i jego sensownose.

Poniewaz zestr6j akcentowy jest rezultatem akcentu i intonacji,
wige prawie kazdy urywek jezykowy wyrywany z kontekstu mozna
réznie interpretowaé i rytmicznie, i co do sktadu zestrojowego. ,,Krzyk
mojej matki“ — to moze byé: 1) SSsSs; 2) SssSs; 3) sSsSs; 4) sssSs.
W pierwszym wypadku mamy trzy zestroje, w drugim i trzecim —
dwa, w czwartym — jeden. Za kazdym razem modyfikuje sie sens
wyrazenia. W heksametrze Mickiewicza, skad przyklad, jedynie
stuszna i poSwiadczona przez poete jest interpretacja druga:

Tylko krzyk mojej matki diugo, dtugo styszalem.

Intonacja ,,zagarnia‘ pewna ilos¢ sylab i ,,wypycha‘ akcent. Je-
zeli w tym zespole sylab précz akcentu szczytowego, ,,wypchnietego®,
wyczuwamy jeszcze inne tzw. akcenty wyrazowe, to tracg one swa
warto$¢ i nie wplywaja na konfiguracje rytmiczng zestroju. Szcze-
golnie wyrazZne jest to (oczywiscie w odpowiednim kontekscie) w wy-
padku czwartym omawianego przykitadu.

Enklityki i proklityki to jeden z przejawéw tego wspoéldziatania
intonacji i akcentu w zestroju. Zestroje — tzn. ich posta¢, iloé¢ i na-
stepstwo — warunkuja rytm, ale ten sam charakter jego przebiegu,
jego pulsacji, moze by¢ wyznaczony przez sklad zestrojéw rézny co
do ich postaci. Na przyklad:

Skad Litwini wracaja = S  sSs sSs
Suma katéw w trojkacie = Ss|SsisSs
W domu czujg sie dobrze = Ss|Sss!Ss

Dla rytmu, tzn. dla charakteru jego pulsacji jest istotna nie po-
sta¢ warunkujacych go zestrojow, lecz ilo$¢ sylab nie akcentowanych
miedzy akcentowanymi. Jezeli ilo§é ta jest stala, otrzymujemy rytm
regularny, jezeli zmienna, rytm nieregularny. Przytoczone urywki
maja roézny skiad zestrojowy, ale identyczny rytm: SsSssSs.
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Majac na uwadze subtelna, ale istotng, dystynkcje miedzy ryt-
mem a szeregiem warunkujgeych go zestrojéow akcentowych, po
wtére: réznice miedzy rytmem i metrem (czyli miare wiersza), spro-
bujmy wydoby¢ specyfike wierszy sylabotonicznych. Jest to réznica
natury metrycznej, i oczywiScie zasada natur struktury metréow sy-
labotonicznych musi byé¢ inna niz strukturalna zasada metrow syla-
bicznych.

Dysza miechy — wegle §wieca,
Ogien w gore stupem bije,
Iskry ztotym deszczem lecg...®

Moj sgsiedzie, moj Wojciechu,
Idzie rados$¢ bez pospiechu;

Nie gdy chcemy, do nas chodzi,
Nie gdy chcemy, troski stodzi®.

Oba przytoczone urywki maja identyczny rytm. Wstuchujac sie
w jego pulsacje spostrzegamy, ze powtarza sie w nim stale najdrob-
niejsza, dalej juz nierozkladalna czasteczka, zltozona z sylaby akcen-
towanej i nie akcentowanej — Ss. Kazdy wiersz pod wzgledem ryt-
micznym wypelniajg cztery takie czasteczki: SsSsSsSs. W urywku
Szansera kazdej prostej czastce rytmu odpowiada zestrdj akcentowy,
ktéry jest zarazem jednym gramatycznie wyrazem. U Krasickiego,
procz dwoch wypadkow (,,Idzie radosé®, ,,troski stodzi‘‘), granice cza-
stek rytmicznych i zestrojéw krzyzuja sie ze soba: ,,M6j sasiedzie® =
SisSs|.

Jezeli taka prosta czastke rytmu regularnego nazwiemy stopa,
czy czastka taka stanie sie fikcja? Stopa jest konkretng, sprawdzalna
stuchowo realno$cig na gruncie jezyka. Nalezy podkreéli¢, ze o sto-
pach mozna méwié tylko w rytmach regularnych.

Metr przytoczonych wierszy Szansera i Krasickiego opiera sie na
dwoéch czynnikach: 1) na rytmie regularnym, w danym wypadku tro-
cheicznym; 2) rozpieto§¢ metru obejmuje cztery stopy trocheiczne.
Mozna sobie nie tylko wyobrazi¢, ale i znalezé konkretne przykiady,
gdy metr trocheiczny bedzie obejmowat trzy czy pie¢ stop. Jaka jest
praktycznie mozliwa rozpietosé, wymierzana ilo$cig stdép, metrow
trocheicznych — to inna sprawa.

. 5W. Szanser, Przy kowadle (Od Kochanowskiego do Staffa. Antologia
liryki polskiej. Ulozyl} Waclaw Borowy. Lwoéw 1930, s. 259).
$I. Krasicki, Do W. Jakubowskiego (Od Kochanowskiego do Staffa,

s. 65).
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Powyze] przytoczylem tylko trzy wiersze zwrotki z utworu Szan-
sera. Przytocze teraz wiersz czwarty:

Na sczernialg twarz i szyje.

Rytm tego wiersza przedstawia sie nastepujaco: ssSsSsSs. Na-
stapilo tu zalamanie regularnosci rytmu, tzn. ze rytm trocheiczny
w okres$lonym momencie zmienit sie na inny. Te same stowa wpro-
wadzone w inny kontekst nie wzbudzaja poczucia zalamania rytmu:

Na sczerniala twarz i szyje padajag
Iskry jak ztoty deszcz.

Nie odczuwamy tu zadnego zalamania rytmu, bo kontekst ryt-
miczny jest nieregularny. W kontekscie Szansera mamy niewatpliwg
zmiane rytmu wiersza, ale czy zmienia sie¢ metr tego wiersza? Nie,
jest to w dalszym ciagu metr czterostopowy trocheiczny i dlatego
wladnie odczuwamy te zmiane rytmu. Gdybyémy ten wiersz zmie-
nili w spos6b nastepujgcy:

Iskry zlotym deszczem lecs,

Czernigc biate czolo, twarz i szyje...
— nie.mieli'byémy zalamania rytmu, ale wiersze bylyby niewspdi-
mierne metrycznie, bo rozpietos¢ metru ostatniego wiersza obejmuje
pie¢ stop trocheicznych.

W systemie sylabotonicznym metr polega na rytmie regularnym,
a jego rozpieto$¢ na pewnej liczbie stép, czyli inaczej moéwigc —
metr sylabotoniczny sklada sie z pewnej liczby jednorodnych stép.
W wierszach sylabotonicznych rytm poszczegdlnych werséw (rytm,
a nie metr) moze nie by¢ regularny. Co wiecej, zalamanie rytmu
w poszczegblnych wierszach, na tle niezmiennego metru, jest nawet
ze wzgledéw artystycznych na ogél pozgdane.

Ostro$é i czestotliwo$é tych zatamywan moze by¢ rézna. W przy-
kladzie z Krasickiego nie ma ani jednego zalamania, u Szansera —
jedno, i stosunkowo bardzo tagodne, na tle nadzwyczaj silnie zasuge-
rowanego i utrzymywanego metru. W znanej zwrotce Asnyka:

Wedrowalo sobie stonko ssSsSsSs
Us$miechniete, jasne, zlote $8SsSsSs
Szio nad gajem, szio nad 1gkag, SsSsSsSs
Napotkalo w lzach sierote... $$SsSsSs

— tylko wiersz trzeci ma regularny tok trocheiczny. A przeciez
wiersze te nie sa oparte na metrze sylabicznym. Wystarczy je po-
rownaé ze zwrotkag Kochanowskiego:
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Gorgce dni nastawajg,’

Suche role sig¢ padaja;

Polny $wiercz, co glosu sstaje,
Gwattownemu stoncu taje.

Pojedynczy wiersz , wyrwany z catoéci”, ,;sam w sobie“, nigdy
nie jest zdeterminowany metrycznie. Determinacje te osigga wiersz
dopiero w konteks$cie metrycznym. Przekonywajacym tego dowo-
dem moze by¢ nastepujgcy cytat z Apokalipsy Stonimskiego:

Plong Pompeje w wiencu ogrodéw oliwnych,
Gniewny belkot dobiega z kotta wrzgcej ziemi.
Giganty i Demony cial radioaktywnych
Zbudzity sie zakleciem tajemnej alchemii.

5 Kurtyne chmur rozdziera grom, w iskrowym skoku
Uderza w nieba strop wulkanéw odblask rudy.
To twoja noc i amfiteatr twdj — Proroku,
Wstan, zbudz sieg, gniewny lwie, lwie z pokolenia Judy,
Niech nowy Bo6g oddzieli §wiatto od ciemnosci,

10 Ragodna wznoszgc dlon uciszy gniew zywiolow,
O ziemio srebrnych tgk, skapana w zielonoscli,
Wstuchana w cichy szept modlgcych sie¢ anioléw’.

Wszystkie wiersze cytatu maja po trzynascie sylab. Pierwsze
cztery dostatecznie wyraznie ustalaja sylabiczny kontekst metryczny
trzynastozgloskowy. Od wiersza pigtego jednak uderzajaco wyraz-
nie metr sie zmienia, ustala i trwa do konca. Metr staje sie jam-
biczny szeSciostopowy. Zalamania rytmu liczne i ostre, szczegélnie
w wierszu 6smym (SSsSsSSssSsSs), ktory nawet ma siedem akcen-
téw zamiast szeSciu. Ale wszystkie te zalamania, odchylenia, dlatego
wlasnie odczuwamy, ze tlo metryczne, poczynajac od piatego wier-
sza do konca cytatu, jest to samo, a zarazem inne w stosunku do tta
metrycznego pierwszych czterech wierszy.

Stopa jako elementarna czgstka rytmu regularnego nie jest fik-
cja, podobnie jak nie jest fikcjg sylaba. Dlatego tez miare wierszy
mozna opieraé¢ na liczbie sylab lub na liczbie stép. Ta odrebnos$é ma-
terialu, z ktérego buduje sie metr, stanowi specyfike wierszy syla-
botonicznych wzgledem wierszy sylabicznych.

Wiersze sylabotoniczne wbrew swej niefortunnej nazwie, utartej
juz od kilkudziesieciu lat, w sensie metrycznym nie maja nic wspdl-
nego z sylabg. Zaréwno formula Budzyka (system zgloskowo-ze-
strojowy), jak i formula, ktérej sie on przeciwstawia (system zglo-
skowo-przyciskowy), sg falszywe i to przede wszystkim w pierwszym
a wspoélnym ich czlonie.

7A. Stonimski, Wybor poezji. Warszawa 1946, s. 164,
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Wprowadzmy dla uwypuklenia eksperymentu pewne zmiany
w cytowanej juz zwrotce Szansera:

Dyszg miechy — wegle $wiecs,
Ogien w goére stupem Dbije,
Iskier zlotych gesty deszcz
Pada wcigz na twarz i szyje.

Pierwszy, drugi i czwarty wiersz w tej spreparowanej zwrotce
majg po osiem sylab, wiersz trzeci ma ich siedem. Czy ta zmiana
wymiaru sylabicznego pociaga za soba réwniez heterometrycznosé
tych wierszy wzgledem siebie? Nie, to sa wiersze izometryczne. Oka-
zuje sie wiec, ze gdy wiersze sylabiczne musza byé réwnozgloskowe,
by byly izometryczne wzgledem siebie, wiersze sylabotoniczne moga
by¢ izometryczne, choé¢ nie beda réwnozgloskowe. A to dlatego,
ze W systemie sylabicznym czynnikiem konstytutywnym, podstawa,
,,punktem wyjscia® miary wierszowe]j jest liczba sylab, gdy w syste-
mie sylabotonicznym liczba stép. ,,Konsekwencjg®, ,,wynikiem‘
liczby stép jest odpowiednia liczba sylab, ale niekoniecznie stala.
Wynika to z istoty stopy. Gdy stopa antyczna opierala sie na quan-
titas sillabarum, stopa polska opiera sie na numerus sillabarum. Nie-
ktore stopy antyczne, stanowigce te samg warto$é iloczasows, np.
daktyl (—v v) i spondej (— —), mogly by¢ wymieniane. Obok tego
rodzaju wymiany mozliwy by? w kwantytatywnej metryce antycz-
nej inny typ wymiany. Na przykiad wyraz dwusylabowy, sklada-
Jacy sie z dilugiej i krétkiej (—v ), mégt zastapi¢ niekiedy daktyl.
Nie bylo to, cisle biorac, ,,obciecie daktyla, gdyz w takim wypadku
na moment brakujacej sylaby przypadala pauza, dopeiniajaca iloczas
stopy, zjawisko analogiczne do taktu w nowozytnej muzyce, gdzie
np. £ iloczasowo réwne jest 7 ¢,

Stopy akcentowe nie moga by¢ wymieniane, bo wymiana albo
zalamuje regularnos¢ rytmu, albo (cho¢ rzadki to wypadek) zamienia
go na inny rytm regularny. Natomiast stopy akcentowe mogg byé
w Scislym tego slowa znaczeniu obcinane. Jadro stopy stanowi jej
sylaba akcentowana. Obcigcie nastepujacej po niej sylaby nie akcen-
towanej ,kaleczy‘ stope, ale jej nie niweczy. Stopa obcieta, zwlaszcza
w klauzuli szeregu rytmicznego, nie zmienia rytmu ani nie zmienia
liczby st6p.

Dla tych samych przyczyn mozliwe jest w stopach akcentowych
dodawanie sylaby po sylabie akcentowanej w klauzuli szeregu ryt-
micznego:
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Za moich miodych lat
Pigkniejszym bywatl $wiat,
Jasniejszym wiosny dzien!
Dzi$§ nie ma takiej wiosny,
Posepny i zalosny,
Pokrywa ziemie cien.

(Asnyk, Za moich mitodych lat..)

Zmiana wymiaru sylabicznego w jednostkach wierszowych wsku-
tek kataleksji lub hiperkataleksji stopy stanowi jeden z najbardziej
charakterystycznych rysow specyfiki systemu sylabotonicznego, zja-
wisko niemozliwe ex definitione w systemie sylabicznym. Metr, czyli
miara, warunkuje wiersz. Gdzie nie funkecjonuje metr, mamy proze.
Zgodnie z wlaSciwosciami danego jezyka, metr mozna budowaé
w rézny sposodb. W systemie sylabotonicznym metr opiera sie na re-
gularnym rytmie, sklada sie z okreslonej liczby jednorodnych stép.
Jakie sg mozliwe rytmy regularne w jezyku polskim, a co za tym
idzie — rodzaje st6p? Przeszlo stuletnia praktyka poetycka roz-
strzygnela te sprawe. Trocheje, jamby — stopy dwuzgloskowe; amfi-
brachy, anapesty, daktyle — stopy trojzgtoskowe.

Miara wierszowa w Czatach opiera sie na rytmie anapestycznym
i ujeta w optyczne symbole przedstawia sie w sposdb nastepujacy:

(ssSssSs) 2
$5S55Ss8Ss

Nikt nie twierdzi} i nie twierdzi, ze wiersze Czatéw nalezy czytaé
w ten sposéb:

I zawo latkoza kaNauma
I stoczy tasie iza dopanewki

Ale te obydwa wiersze:

I zawotal kozaka Nauma.
I stoczyla sie tza do panewki“.

— maja ten sam rytm: ssSssSssSs, chociaz rézny uklad zestrojow ak-
centowych.
W szeregu wierszy w Czatach odczuwamy zalamanie rytmu ana-
pestycznego:
w. 4 Pojrzal, zadrzal, nie znalazl nikogo. S3855S38Ss

w. 54 ,Pierwej musi w leb dosta¢ pan miody*. SsSsSSsSSs
w. 18 I pier§ kryla pod rabek bielizny... sSSssSssSs
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Ale zawsze, w utworach pisanych wierszem sylabotonicznym, do-
poki odczuwamy zalamania rytmu, zalamania te Swiadcza wlasnie
o ,,zywotnosci metru.

Zreszta w Czatach istotnych zalaman rytmu jest stosunkowo
bardzo niewiele. Juz Kazimierz Woéycicki przestrzegat przed ,,ato-
mistycznym®, orientujgcym sie na gramatyczne wyrazy, ustalaniem
iloSci i miejsca akcentéow. Budzyk tak wlasnie postepuje w swej
analizie i dlatego tu i 6wdzie popada w niekonsekwencje. Na przy-
klad ,stary 1eb“ interpretuje jako SsS, ale ,,Ja nie moge* jako ssSs,
w cytowanym za$ wierszu 54 interpretuje ,,w teb dostaé¢“ jako sSs.

Utwér nalezy czytaé plynnie, we wlasciwym tempie, z wiasciwg
ekspresja, swobodnie, jak postepujemy w zywej mowie. W tak zak-
tualizowanym tekscie z latwoscia spostrzezemy charakterystyczne
zjawisko zestrojow Sciggnietych (wedlug terminologii Marii Dtus-
kiej), ktore aktualnie sg rzeczywistymi, realnymi zestrojami akcen-
towymi, chociaz skladajg sie z dwoch lub nawet trzech wyrazéow gra-
matycznych.

Zdarto zagle, ster prysnat, ryk wod, szum zawiei... — to nie jest:
Ss|Ss[SISs[S|S[S[sSs|, lecz: ssSs, sSs, sS, ssSs. Intonacja wyznacza
granice zestroju, spaja sylaby jednolita emisjg glosu, wyznacza ak-
centowy szczyt grupy, znoszac inne akcenty wyrazowe, po ktérych
w najlepszym razie pozostaje lekki $lad, obcigzenie rytmiczne (jak
to nazywal Wéycicki), nie zalamujgce rysunku pulsacji rytmicznej.
W rytmie regularnym wyrazisty przyklad takich obcigzen mamy
w nastepujacych wierszach Romanowskiego:

Nam dzisiaj tak w duszach, jak kiedy sie wiosna
Z zimowej wyrywa niemocy 8.

Na stowa: ,,Nam*, ,tak’ — pada tu akcent wyrdzniajacy, ale ak-
centy na ,dzisiaj* i ,,w duszach® sg silniejsze i one tworza szczyt
zestroju. O sze$¢ wierszy dalej w tym samym utworze mamy juz za-
famanie rytmu:

I kiedyz przy huku dzial, trzasku ptomieni
Podniesiem okrzyki wolnos§ci?

W Czatach wiersze dziesieciozgloskowe, procz trzech juz cytowa-
nych (4, 54, 18) oraz wiersza 50, albo nie majg wecale akcentu na sy-
labie pierwszej, albo maja obcigzenie rytmiczne w czterozgloskowym
zestroju sylabowym. Analogicznie jest w calym szeregu wierszy
siedmiozgtoskowych w pozycjach analizy Budzyka: I, 1; I, 3°9.

8 M. Romanowski, Kiedyz (Od Kochanowskiego do Staffa, s. 234).
* Budzyk, op. cit.,, s. 135 i 136.



